JlabopaTopnasi paGora Nel.
TAPMOHHUYECKHU AHAJIN3 NEPHOJIUYECKNX CUTHAJIOB
1.1. Hean padoTsl

[Ipu paGote ¢ 3IEKTPUYECKUMU CUTHAJIAMHU OJIHUM U3 CAMBIX Ba)KHBIX BOIIPOCOB, CBSI3aHHBIM
¢ ux 00pabOTKOH, SBIAETCS MONTydYeHHue MHPOPMAIIMK O BXOISIIIMX B €r0 COCTaB YacCTOTAX.
WNudopmanys o 4aCTOTHOM CHEKTPE CHTHajla MO3BOJISIET MOCTPOUTH MPABUIBHYIO CHCTEMY,
KOTOpas OyAeT NpUuHUMATh, COXPAHsITh, yCUIINBATh, PHIBTPOBATH U TIP.

[Ipy ¢dopMupoBaHHHM MaTEMAaTHYECKOW MOJENM CUTHAla HauOOJbIIee pacHpoCTpaHCHHE
MONy4Ynsia CHUCTeMa, B KOTOpoW ©0a3uc o00pa3yloT OpTOrOHAIbHbIE T'apMOHUYECKHE
(cuHycoMpanpHble M KOCHHYCOMZAIbHBIE) GYHKIMH. DTO OOBSACHACTCS TEM, 4YTO
rapMoHuveckass (YHKIHS SBISETCS €IMHCTBEHHOW, KOTOpask COXpaHSEeT CBOIO (GopMy IpHu
HNPOXOXKICHUU Yepe3 JIMHEWHYIO JIICKTPHYECKYH Iiemlb. lIpeicraBieHHe HPOU3BOJIBHOIO
CHTHaja B BHJIE CYMMbl TapMOHUYECKMX KOJCOAHWUH HA3BIBAIOT  CHEKMPALbHbIM
pasnodicenuem ITOTO CHUTHAlA B 0a3uce TapMOHHYECKUX (GYHKUUH, WIH 2apMOHUYECKUM
aHanu30M CUTHAJIA.

Llenbto paOoThI SBISETCS ONpEAEICHNE NPAKTUYECKOM IUPUHBI CIIEKTpa CUTHAJIOB, OJ00D
ONTUMAJIbHBIX XapaKTEPUCTUK U1l (PUIBTPOB.

1.2. OcHOBHbIC NOHATHSA U pacyeTHbIe popmyJibl

[Tycts uccleayeMplii CHUTHAT ONHMCHIBACTCS IepHoanuyeckord QyHkiuer Bpemenu X(t),
KOTOpasi B MpeJenax nepuoja | ee M3MeHEHUs ynoBieTrBopseT ycnoBusm upuxne. Toraa
bynkuo X(t) MOKHO npeacTaBuTh B BUE psina Dypbe:
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x(t) = % +>"a, cos(nat)+b, sin(nat) (1.1)
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Takum oOpa3om, B o0mieM ciydae mnepuoandeckuii curnan X(t) comepxut B cebe He
3aBUCSIIYI0 OT BPEMEHH IOCTOSHHYIO COCTABISIOMIYI0O ao/2 W OECKOHEUHBIH Habop
rapMOHUYECKUX COCTABISIONIMX C yacToTaMu m,=2ntN/T (N=1, 2, 3, ...), KpaTHBIMH OCHOBHOM
yactore 01=27/T MepruoAMYECKOrO CUTHAJIA.

Pacnipoctpanena u apyras ¢dopma 3amnucu psija Oypse:

x(t) = %+2Aﬂ cos(nat+¢,) 5

TAC aMIUIATYAbI An U Ppn TApMOHHUYCCKUX COCTABJIAIOIIUX BBIYUCIIAIOT I10 (I)OpMy.TIaMI

An = Var? +br? P =arg(an - an)



["apMoHHMUYECKYIO COCTABIISIONLYIO

X (t) = A cos(art +¢,)
HAa3bIBAIOT OCHOBHOW FaPMOHUKOM, @ TAPMOHHYECKYIO COCTABJISAIOIIYIO
X, (t) = A, cos(ont+¢,.)
— N -l TapMOHHUKOM.

COBOKYIHOCTH BEIUYMH Ap U @y N = 1, 2, ... HA3BIBAIOT COOTBETCTBEHHO AMNAUMYOHBbIM U
¢ a306biM YACTOTHBIMU CIIEKTPAMH CUTHAJA WJIH, UHAUYE, CIIEKTPOM aMIUIUTYI U CIIEKTPOM
¢a3. YacTOTHBIE CHEKTPHI SBJIAIOTCA (PYHKIUAMM, 3aBUCALIMMUA OT HOMEpa FapMOHUKH N Kak
HE3aBUCHMOU nepeMeHHOH. ['paduyeckn 4acTOTHBIE CIIEKTPHI H300paXKAarOT B BUAE OTPE3KOB
An 1 @n, IPOBEACHHBIX NMEPIEHIUKYISIPHO K OCH, HA KOTOPYIO HAaHOCATCS 3HAYEHUS Opn=Nm1
(puc. 1.1). I'paduyeckoe m3z00paxkeHHe aMIUIUTYIHOTO U (Pa30BOTO YACTOTHBIX CIIEKTPOB
IIPUHATO HA3bIBATb AMAAUMYOHOU U Ppa30601 CNEKMPANbHBIMU OUASDAMMAMU .
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Puc. 1.1. Amnaumyonasn u ¢pazosas cnekmpanvHvle OUazpammbl

Psan ®dypbe obecneunBaeT HAWIydIllIee B CMBICIE CPEIHEKBAAPATUYECKOU IOTPEIIHOCTH
MpUOMIKEHNE K UCXOTHOW (PYHKIMH. JTO O3HAUYAET, YTO €CJIM YHUCIIO 4jieHOB psna Dypbe
OrpaHUYEHO U UCXOIHBIN curHai X(t) anmpokcUuMHUpoBaH (yHKIHEH

X" (t) = %+iAﬂ cos(nat +¢,)

n=1
)

TO HaUMCHbIIAA CPCAHASA KBAAPATUICCKAA omnoKa

to+T

2= [ |x@)-x" [ dt (1.6)
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UMeeT MECTO B TOM cilydae, korja ko3¢ uiuentsl psana Oypre onpeneneHs! no Gopmynam
(1.2)—(1.4).
[Tpu yBenunuyenun uucia wieHoB psga Oypbe 10 OECKOHEUHOCTH CPEIHSS KBaJpaTuieckas

2
omuoKa ¢ CTPEMUTCA K HYIIIO. O}IHaKO 9TO BOBCE HC O3HAYACT, YTO PAJ TOUHO CTPEMUTCA K

GbyHKIMU TP JTF0O00M 3HaYeHuW Bpemenu t. Hanpumep, ecnu ¢pynknus X(t) umeeT paspbiB B
Touke 11, TO ecTh

X(t1— 0) # X(t1 + 0),

To panx Dypse B ITOW TOUKEe, COIJIACHO Teopeme Jlupuxie, cxXxomutcs K
cpenHeapruMeTnyecKoMy 3HaYCHHIO:

lim X" (t) = X(t, —0) +x(t, +0) _

N —o0 2




Takum oOpazom, cxoaumocTh psga Oypre BO MHOTOM 3aBHCUT OT aHAJTMTUYCCKHX CBOWCTB
pasnaraemoit pynkiuu. bonee rimaakoit GyHkimu X(t) COOTBETCTBYET Jydliias CXOAUMOCTD €€
psana Oypee.

CpGI[HSISI MOIOHOCTH NCPUOJUYCCKOTO CUTHaJIa
p -1 [x t)dt (1.7
=7 X Odt (L)
0

€CJIM M3BECTEH aMIUIMTYHBIN CIIEKTP CUTHAJIa, MOXKET OBITh pacCUYUTaHa, COTJIACHO TEOpEME
[Tapceais, o popmyie
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Jlig curxana, ONMCBIBAEMOTO yceueHHBIM psaaoM Dypbe, MOXKHO HAWTHU NPUOIMKEHHOE
3HAYEHUE CPEAHEU MOIIHOCTH
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1.3. MeToauyeckne yKazaHus

B Hacrosimeit pabore NpoBOAUTCS T'apMOHUYECKUH aHAIM3 MEPUOJUYECKOro CHUTHaia,
00pa30BaHHOTO M3 WUMIYJIbCOB 3amaHHON (opmbel. Ha puc. 1.2 mns mpumepa mn3o0paxkeH
rpaduK CUrHaJa, MoJIydeHHOI'0 U3 MEPUOAMYECKUM TOBTOPEHUEM OJIMHOYHBIX UMIIYJIBCOB.
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Puc. 1.2. IIpumep nepuoouuecxkoeo cuenana

[Ipu pacuere kordppunuenTo psga Oypbe TpeOyeTcs 3a1aTh HaYaTIbHBIN MOMEHT tg mepuoa
uHTerpupoBanus B popmynax (1.2)—(1.4). Kak npaBuio, 3HaueHue ty BEIOMPaOT U3 yCI0BUs
VIpOIIeHUs BBIYHCICHUU. [lJi MccienyeMbix B paboOTe CHTHAJIOB PEKOMEHIYEM TMPUHSTH
to=0 . IIpu >TOM HIDKHMII U BepXHHH Npeaenbl WHTerpupoBanus B ¢popmynax (1.2)—(1.4)
OyIyT COOTBETCTBEHHO paBHBI 0 U T .

OOpamraeM BHHUMaHHWEe Ha TO, 4YTO cTaHgapTHas ¢QyHkuus arctg(X) B cucteme
nporpamMmmupoBanust MatchCAD onpezensier riaaBHble 3HaU€HUS, OTPaHUYEHHBIE MpeeiaMu:

T Vi
~Z <arctg(x) <=
> 9(x) 5

[Toatomy, ecnu mpu ompeneneHud (a3bl TaPMOHUKHM HCIIOJB30BaTh PEKOMEHIYEMYIO B
muTeparype Gopmyiy
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a
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MOKHO ITOJTYYUTHb HCBCPHBIC PC3YJIbTATHI.

YT0oObI MOJyYNTh HPABHIbHBIE PE3YJIbTAThI IIPH MCIOIb30BaHMK (GyHKIMHK arctg(x), ciemyer
ydecTh 3HaKU KOA(PHUIUEHTOB an, Dh ¥ BHECTH HEOOXOJMMBIC IMONPABKA B pacyeTHHIC

hopmyIbI.
[Tpu BeIMONMHEHMH pabOTHI MpeIaraeM MCIOIb30BaTh MMerolylocs B cucreMe MatchCAD
GhyHKIHIO

@, = arg(an - an)

KOoTOpas onpeacsa€T 3SHaYCHUA P OT -7 10 T.

1.4. Ilporpamma padoTbI
[IpeaBaputenbHOE 3a1aHKE:

[TosydanTh aHATUTUYECKHE BBIPAKCHHS I KOIPPUIMCHTOB pas3iokeHus B psang Dypwe
MIEPUOINYECKON TMOCIIEI0BATEILHOCTH MPSMOYTOJIbHBIX UMIYIbCcOB (puc. 1.3). Paccuurarts
3HaueHus A, Qn MEPBBIX MATH TAPMOHUK JIJIsl IPOU3BOJIBHBIX T, T.
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Puc. 1.3. Ilocredosamenvnocmos npsamoy2oibHbIX UMNYIbCOB8

1. Jlns mapbl CUTHAJOB, B COOTBETCTBHE C 3aJaHHBIM IIpEIoJiaBaTeleM BapUaHTOM
chopmupoBath B cpeae MathCAD wmaTeMaTH4YecKyr0 MOJEIb MEePUOAHMUYECKUX
curHanoB Xi(t) u Xp(t). Ilocrpouth rpaduku CUTHAIOB, MOATBEPAUB MPABUILHOCTH
MOJYYEHHON MaTeMAaTHYECKOW MOJIEIIH.

2. CocraBuTh IporpamMMy JUisi pacueT KoddduirieHToB an, bn, An, on psaa dypee s
3aJJaHHBIX CUTHAIOB. [locTpouTh Trpadukm aMIUIMTYIHBIX U (A30BBIX CIIEKTPOB
curHasioB. CJienaTh BBIBOJIbI O pa3IMYMUSIX HOJYYEHHBIX CIIEKTPOB.

3. OmpenenuTh Uil KaXJIOTO M3 CUTHAIOB MPAKTHYECKYIO INMUPHHY CHEKTpa IpH
ycaoBun 5% u 1% ponycTUMbBIX moTepb MOLIHOCTH. CpaBHUTH MONTYyYHBLIMECS
pe3yIbTaTHI.

4. BocCTaHOBUTH CUTHAJBI 110 YCEYEHHBIM CHEKTpaM, OTPaHUYMB pacueT IMocieaHel
TapMOHUKOM TPaKTHYECKOW MIMPHHBI crekTpa. CremaTh BBIBOJIBI O KaudecTBE
BOCCTAHOBJICHUs cHUTrHana. J[Js cpaBHEHUS NMPHUBECTH TpadHUK YCEUEHHOTO psnia, B
KoTopoM BbIOpaTh N B 2 pa3a MeHbIIE PACUETHOTO W3 TMPAKTHYECKOW IIUPHUHBI
CIIEKTpa.

1.5. KoHTpoJIbHBIE BONIPOCHI U 3aJaHHUS

1. Onummre 0OCHOBHBIE CBOMCTBA MEPHUOJUUECKUX CUTHAIIOB.

2. N300pa3ute rpad ki HECKOJIBKUX MEPBBIX 0a3UCHBIX GyHKIUH psiga Dypre.

3. IosicauTe 0COOEHHOCTH Pa3I0KEHUsI HEUETHBIX U YeTHBIX (GyHKIMH B pag Dypre.

4. 3anumure GOpMyIbl, CBs3bIBatOIIMEe KOAI(DPUIMEHTH TPUTOHOMETPUYECKOTO U
KOMIUIEKCHOTO psiioB Dyphe.

5. Kak otpa3zutcst u3MeHeHne MoI0KeHUs oTcueTa BpeMeHu { = 0 meproaIudecKoro CUrHaia



Ha 3HAYEeHMSIX An U Qn psina Pypbe?

6. Kak M3MEHHTCS CHEKTp MEpPUOJMYECKOr0 CHUTHANa, €CIM W3MEHHTh MacIiTad 10 OCH
BpEMEHU?

7. Kak wu3MEeHMTCA CHEKTp IOCIEI0BaTeIbHOCTH MPSAMOYIOJIBHBIX HMIIYJIbCOB, €CIIU
YMEHBIIUTh JJIUTEIBHOCTD T U IEPUOJ | UMITYJIbCOB B J1Ba pa3a?

8. [louemy pa3pbiBHBIE PYHKIIMHM HE MOTYT UMETh TOYHOTO MPHUOIMKeHus psiaamMu Oypbe?

9. B gem coctout 3¢ dexr ['m66ca?



BapuanTel 3ananui

Aptamonos Urops Cepreesn4
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T = 200mkce, U, = 2B; yroun perynuposku = 20°

Axtbipckuii Kupnin AsiekcanapoBu4

U(r) U(#)

t t T t

T = 20mxkc, Uy, = 5B; Jlns nepBoro rpaduka t;= T/2, mus Broporo rpaduka ti= 3T/4

Bypraa DHx:kuH
U(1) U(?)
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T = 200mkc, U, = 2B; lnst nepBoro rpaduka t;= T/2, mis Broporo rpaduka t,= T/4

Kyxos lannuna Bagumosny

T = 100mke, Uy, = 1B; yron perymuposku = 110°

KapartaeB MypaTt A3amMaTOBUY

T = 150mke, Uy, = 2B; Ins nepBoro rpaduxa t;= T/2, ans Broporo rpaduka ty;= T/4
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T = 100mkc, U, = 5B;



KoctpoB BsiuecsiaB AjlekcanapoBuy

Ul(r)
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T = 50mxkc, Up, = 5B, yrox perymupoBku = 120°

Makcyabs Upuna Osneropna
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T = 20mkc, U, = 5B;

MuxaiyioBa TatesiHa EBrenbeBna
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T = 10mkc, U, = 2B;
st nepBoro rpaduka ty= T/2, nnst Broporo rpaduka t;= 3T/4

Maiirun Kupunia JlenncoBuu

T = 10mxc, U, = 2B; yron perymuposku = 30°

TerepBax [{Mmutpuii AHapeeBnd
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T = 20mkc, Uy, = 5B;

Hlapyoun Baragumup HuxosaeBuu

T = 20mkc, U, = 5B
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